

新材公司文安基地瞄准“三大核心定位” 打造集团装配式建筑产业“桥头堡”

“本文欢迎您！”驾车驶进京冀高速公路，几个大字便映入眼帘。自雄安新区建设启动以来，这个距离雄安新区仅80公里，有着两千余年建县史的小城——文安县，逐渐变成了一个投资和建设的热土。

走进文安都产业公园，远远就能看到“北京建工”的醒目标识，在这里，北京建工新材料公司恒均科技公司先装的装配式PC构件生产率向产能明显，车间内一片繁忙。

景象：一排排构件成品在堆料场整齐码放，几台龙门吊同时运转，综合楼建设已接近尾声，现场施工秩序井然……

很难想象，这座集先进技术与智能建造于一体的装配式被动式部件生产基地，一年前还是一片荒地。随着基地如期建成并顺利投产，集团在文安成功布局了一个装配式建筑“桥头堡”，为抢占行业发展战略先机，深耕京津冀市场提供了有力支撑。

高起点：抢占建筑业发展先机

“要紧紧围绕‘三大核心定位’，高标准、高质量打造文安装配式建筑产业化基地，服务京津冀和雄安新区建设。”在文安基地现场调研会上，集团公司党委书记、董事长樊军说。

“三大核心定位”指的是：集团装配式+被动式建筑部品生产基地、集团装配式+被动式建筑技术应用展示中心、集团装配式+被动式建筑智能制造综合智慧工厂和技术创新中心。新材公司充分调研行业情况的基础上，紧紧围绕京津冀和雄安区域，雄安新区建设重大契机确定的战略定位。

根据住建部相关安排，到2020年，全国将培育50个以上装配式建筑示范城市，200个以上装配式建筑产业基地，500个以上装配式建筑示范工程，建设30个以上装配式建筑科技创新基地，充分发挥示范引领和带动作用。目前，在京津冀及周边地区的18家构件生产企业中，尚未有年产能突破10万立方米的企业。文安基地一期建设265亩，分为厂房、综合楼和堆料场三个区域，其中，100亩用于生产区和办公区建设，165亩用地用于产品储存。基地总投资额3.02亿元，总建筑面积约417万平方米，设计产能15万立方米，可满足150至300万立方米建筑需求。

“除了文安之外，新材公司还在大兴、昌平、

玉田等地建设了装配式产业基地，到2020年，可为包括雄安新区在内的京津冀区域集中提供产业化预制构件50万立方米。”新材公司党委书记、董事长张登平介绍说。

据了解，新材公司及时调整产品布局，推进

新兴产业不断取得突破，成功打造了“四板一块”

”产业格局，其中，装配式、被动式超低能耗

建筑板块已成为公司产业布局的重要一环。

特别是近年来，新材公司抓住国家大力发

展装配式建筑的机遇，瞄准“京津冀一体化”重

点区域和雄安新区建设，投资建设了昌平南口

分厂，改造了新材公司大兴厂区PC生产线，新

建了文安装配式建筑产业基地，布局了河北

玉田绿色建材产业园，逐渐勾画出京津冀重点

发展区域的百公里供应链。



2018年10月21日，文安基地首块装配式构件成功下线。



即将建成的文安基地综合楼。

加速度：实现当年建设当年投产

对于恒均科技公司全体员工来说，2018年10月21日是非常具有纪念意义的一天。这一天，文安基地首块装配式构件成功下线，标志着基地正式投产。

我们这个厂区当年建设，当年投产，而且产能能达到6万立方米，这在整个行业内是绝无仅有，大家伙儿都憋足了劲儿去干。”回想起来，恒均科技公司的建设过程，恒均科技公司经理唐伟忠感慨万分。

2017年9月，唐伟忠带领几名“先驱队员”来到当时还是一片荒草的基地开展前期工作。在与当地政府对接时得知，文安县政府只要求一个建材项目落户，但当时与政府接洽的已经有中铁、中交等多家实力雄厚的企业。面对激烈的竞

争，他和团队及时调整方案，根据现场实际因地制宜分析各项数据。最终，他们凭借“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的北京建工铁军精神，赢得了当地政府的信任，在激烈角逐中脱颖而出。

2017年10月，恒均科技公司取得备案证书，成功完成项目立项工作，并助推该项目成为河北省2018年重点项目，将北京建工装配式建筑产业的大旗插在了文安这片热土上。

“原计划23个月的工期，后来压缩到了10个月，大家都觉得不可能完成任务。”唐伟忠说。面对新厂区、新环境、新团队，这位曾参与过曹妃甸搅拌站建设、新材公司上市新三板等多项重要任务的“老建工”心里也没底。

2018年3月，厂房建设正式拉开大幕。恒均科

技公司开始边施工、边生产，一边是正在室外制造的混凝土构件，另一边则是正在开挖基础的厂房。“在混凝土浇筑休息了，就连椅子都没有，累了只能找块砖头坐一会儿。”恒均科技公司党支部书记、副经理王建忠说。

面对条件艰苦、工期紧张等重重困难，新材公司在基地成立了第一支党员突击队——唐伟忠党员突击队，全体队员轮流“常驻”生产一线，保障基地建设的速度、质量和安全，充分发扬党的先锋模范作用。突击队领导班子明确分工，严格按照主管系统、小组、完善基地建设设备监管机制，每周按时对项目建设进展情况，集合各参建单位、公司各部门召开协调会议，为按时完成厂房建设任务，早日投产运营打下了坚实的基础。

硬实力：打造智能化现代工厂

四是“生产”厂房。其中，高区为混凝土生产部分，可满足最大四条PC生产线的混凝土供应；低区为产品加工部分，分为四条自动化生产线。第一条为新大地自动化生产线，主要包含双皮带用模盒翻转机、三维振捣平台、码垛机等设备，能够生产多种规格PC构件，满足PC式预制综合管廊等。

“目前，基地产品主要以PC和风力塔筒混凝土异型构件为主，未来还将提供更多产品种类。”唐伟忠说，自建设之初，恒均科技公司就提前规划，专门成立企业管理部，充分研究各地区的市场需求，有针对性地选择市场切入点和产品切入点，确定了PC构件、剪墙构件、预制管廊、异型构件以及高强密肋构件五大拳头产品。

在车间设计上，恒均科技公司最大限度地

为扩大产能、丰富品类提前谋划，明确了“两区

四线”生产布局，其中，高区为混凝土生产部分，可满足最大四条PC生产线的混凝土供应；低区为

产品加工部分，分为四条自动化生产线。第一条为新大地自动化生产线，主要包含双皮带用模盒翻转机、三维振捣平台、码垛机等设备，能够生

产多种规格PC构件，满足PC式预制综合管廊等。

第二条为智能钢筋生产线，即数控切割机、自动钢桁架焊接生产线等自动化设备，均采用国际先进水平，通过二维扫码扫描识别与企业管理软件连接端口。第三条为三一PC综合环形生产线，集PMIS（生产管理）系统、PBIS（全生命周期管理）系统、全景监控系统于一体，可生产内外墙板、叠合板等所有类板构件。第四条为固定模台柔性生

产线，可为后期随时的拓展看管管片、异型构件

车间。恒均科技公司开始边施工、边生产，一边是正在室外制造的混凝土构件，另一边则是正在开挖基础的厂房。“在混凝土浇筑休息了，就连椅子都没有，累了只能找块砖头坐一会儿。”恒均科技公司党支部书记、副经理王建忠说。

面对条件艰苦、工期紧张等重重困难，新材公司在基地成立了第一支党员突击队——唐伟忠党员突击队，全体队员轮流“常驻”生产一线，保障基地建设的速度、质量和安全，充分发扬党的先锋模范作用。突击队领导班子明确分工，严格按照主管系统、小组、完善基地建设设备监管机制，每周按时对项目建设进展情况，集合各参建单位、公司各部门召开协调会议，为按时完成厂房建设任务，早日投产运营打下了坚实的基础。

强堡垒：以党建和文化凝心聚力

“义务献血13次的李长存、车间内的退伍老兵贾进文、‘逆袭’保安胡晓波、小辣椒”葛福春……他们的名字和事迹在恒均科技公司几乎无人不知。”王建忠说，“经过选典型、树榜样，共产党员的积极性越来越高了。”据了解，恒均科技公司“70名好员工”典型、1个先进团体。

这只是恒均科技公司党支部围绕中心抓党建的举措之一，自基地建设启动以来，党支部结合“强国梦·亮三比·提升”主题活动，积极开展

“主动作为、勇于担当，在基地建设中争做北京建工先锋”主题实践活动，充分发挥党员突击队、青年突击队、巾帼先锋队的先锋模范作用。

在生产过程中，组织开展了以“比产量、比质量、比文明、保履约”为内容的“三比一保”劳动竞赛，为按时完成年度任务奠定基础。同时，还以提升员工能力为中心，开展了“8090人才工程”“导师带徒”、轮岗培训、技术比武等一系列工作，促使一批青年员工崭露头角。

“没有离开党建的经营生产，也没有离开经

营生产的党建，只有围绕中心抓党建，充分发

挥每一位党员的先锋模范作用，才能真正发挥

基层党支部的战斗堡垒作用。”王建忠说。

与此同时，恒均科技公司工会以“关注员

工、关心员工、关爱员工”为主旨，把打造“职工小家”和“温馨家园”作为凝聚人心的“利器”，营造了积极向上的良好氛围，有效提升了员工和劳务队伍的稳定性及积极性。

开展“工会主席交心日”、“设卡”工会主席信箱，建立职工图书角和健身房，组织贴心人服务队、成立篮球赛等兴趣小组，集体过生日，为职工宿舍配备空调和洗衣房，聘请专业厨师保障伙食……在艰苦的厂区环境中，工人们最大限度地从细微之处入手，始终将员工的冷暖放在心上。

恒均科技公司的工人们也感受到了这些温暖的新变化：回到宿舍后，洗个澡、有浴室开放；想打篮球、羽毛球，有场地开放；想解馋，两个食堂十余种菜品供选择；洗好了衣服，三排农衣架早在生活区安排好……这些细微的变化，均是打造外施工人“温馨家园”的具体措施，得到了工友们的齐声好评。

在恒均科技公司生产车间的显著位置有这样一句话：“行动，是成功的唯一途径。”当前，公司全体员工正在朝着全年生产目标奋力挺进，未来，公司将进一步完善布局，提高产能，以五大核心产品服务京津冀、雄安区域市场，以“三大核心定位”为集团装配式+被动式建筑发展提供强力支撑。

面对条件艰苦、工期紧张等重重困难，新材公司在基地成立了第一支党员突击队——唐伟忠党员突击队，全体队员轮流“常驻”生产一线，保障基地建设的速度、质量和安全，充分发扬党的先锋模范作用。突击队领导班子明确分工，严格按照主管系统、小组、完善基地建设设备监管机制，每周按时对项目建设进展情况，集合各参建单位、公司各部门召开协调会议，为按时完成厂房建设任务，早日投产运营打下了坚实的基础。

开展“工会主席交心日”、“设卡”工会主席信箱，建立职工图书角和健身房，组织贴心人服务队、成立篮球赛等兴趣小组，集体过生日，为职工宿舍

配备空调和洗衣房，聘请专业厨师保障伙食……在艰苦的厂区环境中，工人们最大限度地从细微之处入手，始终将员工的冷暖放在心上。



充满欢声笑语的职工趣味运动会。

北京建工

本版文字/王建忠 邹宗瀚 杨海舰
本版图片/由恒均科技公司提供